## 讲好物业改事 推进基层治理 寻找四川物业服务行业创新推进基层治理与战疫防汛先进典型

# 双流区推行"1+211"治理模式试点破解商品房小区治理难题见实效

一个名不见经传的普 通小区怎么一下子"火 了"?这个小区就是欧城 花园,成都市双流区一个 已交付17年的老商品房 小区。2003年交房时,小 区里停放的一架退役飞机 和精品园区深深地吸引了 众多购房者成为了这里的 业主。然而他们的美梦却 因小区长时间未成立业委 会、物业费及物业收入难 以承受庞大的小区维护开 支等难题被彻底打破 了。小区道路越来越 烂、监控大部分失 效、车辆停放无序 等现象越来越突 出,小区管理陷入 混乱。之后,几经 周折产生了业委 会,但由于业委会、 物业服务企业、业主三 方之间未建立有效的沟 通渠道,小区安全环境恶 化等问题持续升级,小区 成了远近闻名的"脏乱差" 小区。为了解决类似欧城 花园这样的商品房"问题 小区"管理难题,双流区创



### ■"1+211"治理模式 给小区治理注入"活力"

新推出了"1+211"居民小

区自治管理模式,并在全

区展开了推广试点。

究竟什么是"1+211"治 理模式呢?

双流区住房保障服务中心相关负责人为记者进行了解读。"1"即党组织,是"1+211"治理模式的核心。在镇(街道)党工委的统一领导下,构建"社区党组织+小区业主/物业服务企业党支部+小区党员/物业服务企业党



介绍小区治理经验。

员"组织架构。"211"中的"2" 即业主大会和业主代表大 会。业主大会由小区的全体 业主组成。业主代表大会是 业主大会的常设机构,由每 个自治单元选出的业主代表 集合而成,主要针对当前商 品房小区较大、业主参与小 区共同管理事务意愿度较 低、业主大会运作困难的问 题设立,在业主大会授权范 围下,小区自治日常事务由 业主代表大会研究表决。 "211"中的两个"1"分别是业 委会和监督委员会,都是通 过召开业主大会,经双二分 之一以上的业主同意选举产 生的。不同的是,业委会是 业主大会、业主代表大会的 执行机构,监督委员会是业 主大会、业主代表大会的监 督机构,主要监督业主代表 大会、业委会的履职情况,以 及小区公共场地用于经营、 公共收益收支、维修资金使 用、物业服务企业选聘和解 聘等重大事项,监督委员会 可以吸纳物业使用人参与。

这个极其接地气的治理

### ■党建引领植入"规约" 小区治理有了"主心骨"

品房小区各方的支持,尤其

是那些天天盼着小区变好的

"问题小区"的业主们更是寄

予厚望。

在双流区"1+211"治理 模式试点运行中的最大亮点 之一,就是将党建引领植入 了小区业主规约和议事规 则。记者看到,在小区《业主 大会议事规则(建议文本)》 中明确约定,由具有小区业 主身份的社区党组织书记或 小区党支部书记(党小组组 长)担任业委会主任;社区党 组织书记和小区党支部书记 (党小组组长)不是小区业主 的,推选其他符合条件的社 区党组织委员、小区党支部 (党小组)党员依照法定程序 担任业委会主任。小区监委 会优先考虑小区党支部(党 小组)党员、本小区民警自动 进入,主任由所在社区选派 1名"两委"十部担任,确保 了监督的有效性。

与此同时,该机制的建立还避免"交叉任职",形成权力制衡。双流区住房建设和交通局起草的《管理规约(建议文本)》中明确约定,业主代表大会代表、业委会委员、监督委员会委员不得交叉任职。互不交叉的设计在

制度上确保了三方不同的权 责和利益立场,起到一定的制衡作用。

此外,还对信用档案作 了严格考评应用,连续两年 不合格的,建议业主解除物 业服务合同。

四川大学公共管理学院 社区治理与现代物业研究中心副主任、四川物业专家伍 三明表示,双流区推行"1+ 211"治理模式试点,并将党 建引领的核心地位植入小区 业主规约和议事规则,是一 个创新之举,让小区业主有 了"主心骨",具有很好的示 范作用。

#### ■<mark>规范模式运行</mark> 确保机制试点不走样

以欧城花园小区为例, 在小区物业管理陷入僵局的 时候,白鹤社区党委采取措 施,组织业委会换届。社区 党委把小区内能干事、会干 事、愿干事的党员组织起来, 成立欧城花园小区党支部。 随后,党支部主要成员和街 道办事处、社区一起牵头组 建换届筹备工作小组,在严 格按规定程序和确保有效监 督的情况下,选举出7人组 成的新一届业委会、5人组 成的监督委员会和32名业 主代表。公平公开、合规合 法选举出来的业委会管理机 构得到了小区业主的拥戴,

小区管理逐渐步入正轨。

"多主体间的制衡关系 确保了小区治理的有效性。 引入监督委员会后,小区治 理形成了有制衡关系的三方 主体——业委会、监督委员 会和物业服务企业。监督委 员会成立后,业委会和物业 服务企业都置于监督委员会 的监管之下,而且约定业委 会要接受街道办事处等相关 部门的考评。同时,社区干 部和社区民警参与确保了监 督委员会的执行力,这样的 组织架构确保了多主体治理 小区的有效治理。"双流区住 房保障服务中心相关负责人 强调说。

为了确保推行"1+211" 治理模式不走样,政府主管 部门还制定规则严格考评, 实行区、街道两级物业服务 质量考评机制,双方评分各 占50%。同时,建立从业人 员、物业服务机构的"黑名 单"制度,通过建议业主解除 物业服务合同、一年内禁止 该物业服务机构在双流区内 承接新的物业服务项目、在 公众媒体和所在小区进行公 开曝光等方式实行惩戒,形 成震慑。同时开展多主体协 商共治成就良好治理局面。 要求各主体严格按照《物业 管理条例》等相关法律规定, 以及业主代表大会通过的管 理制度和议事规则、工作制 度,明确各自的职责分工,形 成相应工作制度。目前,欧 城花园小区确定每月6日和 26日为"业主接待日";每月 16日为党支部、业委会、监督 委员会联席会议日;每两个 月或视需要召开业主代表大 会审议有关重大事项。针对 业主反映突出的问题,换届 后的业委会与物业服务企业 签订了整改协议,并视问题 的轻重缓急制订了整改计 划,目前已全面完成。

据记者了解,目前双流区已在欧城花园、贵通·御苑枫景、棠湖帝景等22个商品房小区推行"1+211"模式试点工作,并取得成效,为"做强党建引领小区治理工作体系、做优小区党组织扩面提质、做实小区党建引领工作质效"提供了实践经验。

赵晓蓉 万化

华西社区传媒记者李思佳黎澎